
2007年中考物理模拟试题（九）
一. 单项选择题（每小题2分,共16分。每小题只有一个选项正确。请把正确选项的字母填在题后的括号内）

1. 光明是人们祈求的，但有时光也会损害人的视觉和身心健康，成为光污染。下列现象中会造成光污染的是                                                            （    ）

A、汽车车窗玻璃上贴太阳膜          B、城市建筑大面积安装玻璃幕墙

C、晚上学习时用护眼台灯            D、用塑料薄膜建造温室大棚

2．下列现象中不能用分子动理论的观点解释的是                              (    ) 
A、炒菜的时候加盐使菜变咸         B、酒香不怕巷子深
 
C、春风起，漫天灰尘飞扬           D、衣橱里的樟脑球会逐渐变小
3．将适量的橡皮泥捏黏在铅笔的一端(能使铅笔竖直浮在液体中)，这就制成了一个很有用的土[image: image1]仪器. 将它分别放到盛有不同液体的杯中，静止时的情景如图1所示， 对于这个土仪器所运用的知识或用途，下列说法中不正确的是

A、运用了二力平衡的知识                          （     ）

B、运用了物体的漂浮条件

C、用它可以比较不同液体密度的大小 

D、用它可以测出液体密度的大小
4．小红在学习中收集了一些与机械能有关的实例，如图2所示，其中机械能增大的是（    ）
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5. 学校举行升旗仪式国旗匀速上升时，下列哪一对力属于平衡力？


       （　　）

　 Ａ、旗受到的重力和绳子对旗的拉力　　Ｂ、旗对绳子的拉力和绳子对旗的拉力

Ｃ、旗受到的重力和旗对地球的引力
   Ｄ、旗对绳子的拉力和旗受到的重力
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6. 如右图3是2003年3月21日伊位克战争期间，一架正从“林肯”号航母跑道上起飞的大黄蜂战斗机，该战机在起飞时，机尾后面放着一个宽大的挡板，关于该挡板的作用，下列说法正确的是                                                                     （    ）

A、增大气体对飞机的作用。        B、增大飞机对气体的作用。

C、减小飞机对甲板的冲击力。      D、防止飞机掉人大海。
7.把标有“220V40W”和“220V25W”的甲、乙两盏灯串联接在220V的电源上(设灯丝电阻不变)，则下列分析正确的  （     ）

   A、两盏灯的总功率等于65W  

B、甲灯两端的电压大于乙灯两端的电压

   C、两盏灯的总功率小于25W   

 D、乙灯消耗的功率小于甲灯消耗的功率

8．如图4所示，人沿水平方向拉牛。但没有拉动。其中说法正确的是              (     )

[image: image6.png]


   A、绳拉牛的力与牛拉绳的力是一对平衡力

   B、绳拉牛的力与地面对牛的摩擦力是一对平衡力

   C、绳拉牛的力小于牛拉绳的力    

   D、绳拉牛的力小于地面对牛的摩擦力  

二、双项选择题（每小题3分，共9分。）
[image: image7.png]


9．图5是磁带录音机录音原理的示意图。录音时，动圈话筒将声信号转换为电信号送到录音磁头；录音磁头是一个蹄形电磁铁，它的磁性强弱随电信号变化，将电信号转换为磁信号；录音磁带贴着录音磁头移动，上面的磁粉被磁化，声音信号被记录在磁带上。关于磁带录音机录音过程，下列说法正确的是                          (    ) 

A、话筒将声信号转换为电信号利用了电流的磁效应

B、录音磁头将电信号转换为磁信号利用了电流的磁效应 

C、话筒将声信号转换为电信号利用了电磁感应现象 

D、录音磁头将电信号转换为磁信号利用了电磁感应现象


10.下列各电路图中，同种元件规格相同。当开关闭合后，能利用滑动变阻器改变灯

   泡的亮度，又不会造成事故的电路是                                         (    )
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11．下列四幅图中，能证明大气压存在的现象是                                  (    )
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三、填空题（每小题2分，共20分。将正确答案写在题中横线上的空白处）

12.如图7，医生正在用听诊器为病人诊病. 听诊器运用了声音        （填“具有能量”或“传递信息”）的道理；来自患者的声音通过橡皮管传送到医生的耳朵，这样可以提高声音的      （填“音调”或“响度”）。

13．下列给出的三幅图，分别主要运用了什么光学知识？

[image: image2.png]



A、激光引导掘进方向     B、小泥人照镜子    C、有经验的渔民在叉鱼

答：A                     。 B                     。 C                   。


[image: image3]
14. 如图8是自古有“火洲”之称的吐鲁番人民利用自己的聪明才智，修建的庞大地下灌溉工程——坎儿井，这样做的目的是为了减低水的____________，减少水面与空气的____________，减慢水面空气的流速，从而减少水的蒸发。








15. 如图9所示的是一幅科学漫画。画中所用机械的特点是____________；若胖子、瘦子、袋子的重分别是G1、G2、G3，则它们之间的大小关系是____________。

16. 一普通照明用的家用白炽灯正常工作时的电压是        V，若它正常工作时的电流约为0.18A，则它正常工作时的电阻约为              Ω。 






17. 图10中，电路连接正确，通电后小磁针指向如图所示（涂黑端表示N极）。请在图中标出螺线管的磁极、电源的“+”、“—”极，并画出螺线管的绕法。
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18. 教室中使用的投影仪应用了凸透镜成______ (选填“放大”或“缩小”、 “实”或“虚”)像的原理。某投影仪闭合一个开关，电风扇先转动，再闭合一个开关灯才亮，由此可以判断灯与电风扇是    联的。

19．汞、橡胶、金刚石这些物质中，适宜用做冲击钻钻头的是＿＿＿＿．汞的温度降低到－269℃时会出现超导现象，在超导情况下用汞作为大电流的传输导线时，汞导线        （填“会”或“不会”）消耗电能．
20．玩具“不倒翁”被扳倒后会自动立起来。请你在图11中画出此时“不倒翁”所受重力的示意图，并画出重力相对于O点的力臂。（ 黑 点表示“不倒翁”的重心） 

四、分析与简答题（每小题5分，共10分）                  
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21．关心爱护残疾人是每个公民应具备的美德，为了方便盲人行走，现     在许多城市街道上铺设有凹凸刻纹的忙道，如图12所示，请你运用所学的物理知识分析，为什么盲人不用盲杖也能在盲道上像正常人一样行走？

22．据报导，某乡村进行电网改造，经测算，有一条线路应采用截面积为2.5mm2的铝芯线，电工在安装时却采用了1.5mm2铝芯线，结果酿成一场火灾。请你分析火灾原因。
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五、实验与探究（共22分）
23. 根据右图13的情景提出一个与物理知识有关的问题做出简答：

    问题：                                                       。

简答：                                                       。
24. 在“探究压力的作用效果与哪些因素有关”的实验中，小明与小宇通过 实验已探究出：压力的作用效果与压力大小及受力面积大小有关这一结论。小明又思考：压力的作用效果还可能与支撑面的柔软程度有关。小宇说，那我们就利用身边的器材设计一个实验来验证一下吧。现有器材有：A.细沙、B.海绵一块、C.边长为5cm的正方体铁块、D.边长为5cm的正方体铁块、E.边长为10cm的正方体铁块、F.边长为10cm的正方体铜块。要求：

（1）写出所选用器材的序号；

（2）主要实验步骤；

（3）实验结论。

 25．有同学说，冬天穿棉袄觉得暖和是因为棉袄能产生热量。请你设计两个小实验来证明他的说法是错误的，并对冬天穿棉袄觉得暖和的原因做出解释。
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26. 某校的研究性学习小组通过研究发现了苹果的甜度和其电阻有一定关系，并初步得到了一种鉴别苹果甜度的方法。以下是该研究小组的研究过程和成果。请你在划线处完成填空，或根据提问做出问答。

（1）苹果电阻的测量。
我们知道干燥的苹果表面覆盖有一层绝缘的蜡质物。 可研究小组在探索中意外发现苹果的柄和苹果底部向内凹进的部分竟然是导电的，好象两个天然的电极。请用笔线代替导线，在图14中完成测量苹果电阻的实验电路。
（2）探究影响苹果电阻的因素。
有同学在研究中提出：苹果的电阻不仅与苹果的甜度有关，还可能与苹果的不规则形状有关。为此，他们共设计了如下三个实验方案，经过讨论选择了一种方案进行实验。你认为实验小组选择了哪一种方案，为什么?
（A）对同一苹果外围进行不同程度的切削，并测出加相同电压下的电流；
（B）选择相同甜度不同形状的苹果进行测量，并测出加相同电压下的电流；
该小组所选的方案为：            ，选择的原因是：                              。
	电压（V）
	24
	24
	24
	24
	24
	24

	
	
	
	
	
	
	

	电流（μA）
	10
	50
	120
	180
	240
	320

	糖浓度（mg/ml）
	32
	40
	54
	66
	78
	94


该小组用他们所选的正确方案进行了正确的实验操作，发现，每次给苹果加16V的电压后，测出的电流表的示数都为145μA，则通过分析他们的实验数据可以得出的结论是：___________________________。
（3）探究通过苹果的电流与苹果汁中糖浓度的关系
    研究小组用甜度不同的苹果来进行实验（实验中所用的苹果事先由专业人员测量出了甜度），每次都给苹果加24V的电压，测出通过苹果的电流，最终得到了下表的实验数据。

①在图中画出[image: image14.png]


苹果中的电流与其糖浓度的关系曲线。

②分析实验数据可以初步得出的结论是：苹果越甜，其电阻越_____________。
③请你根据图像和表格中的数据，归纳出加24V电压时，糖浓度（用P表示，单位用mg/ml）与电流（用I表示，单位用μA）的关系，用数学公式表达为__________________。如果糖浓度达80 mg/ml已感到甜了，那么给苹果加30V的电压时，测量苹果中获得300μA的电流，这个苹果是          （选填：“甜”或“不甜”）。
六、综合类题（共23分）
27. 假期里，小兰和爸爸、妈妈一起参加了一个家庭游戏活动。活动要求是：家庭成员中的任意两名成员分别站在如图15所示的木板上，恰好使木板水平平衡。
 (1)若小兰和爸爸的体重分别为400N和800N，小兰站在距离中央支点2m的一侧，爸爸应站在距离支点多远处才能使木板水平平衡?
(2)若小兰和爸爸已经成功地站在了木板上，现在他们同时开始匀速相向行走，小兰的速度是0.5m／s，爸爸的速度是多大才能使木板水平平衡不被破坏?
[image: image15.png]



28. 工人利用图16所示的滑轮组将重400N的物体向上匀速提起2m，。所用拉力为250N，滑轮组的机械效率是多少？ 若用此滑轮组将重900N的物体竖直向上匀速提升2m，拉力在这一过程中所做的功是多少？(不计绳重和摩擦的力)

[image: image16.png]


小明的解题过程是：

解：W有=Gh=400N×2m=800J

          W总=FS=250N×2m×2=1000J

η= W有/W总=800J/1000J=0.8=80%

W有/= G/h=900N×2m=1800J

W总/= W有//η=1800J/80%=2250J

答：滑轮组的机械效率是80%，拉力在这一过程中所做的功是2250J。

上述解答是否有错误？如有错误，指出错误的原因，并对错误加以订正。
29. 某中学物理课外兴趣小组的同学在课外活动中探究一段电路的电功率和这段电路电阻之间的关系．实际的电路如图所示，电源电压保持不变，R。=4Ω，为定值电阻．他们在A、B

    间先后串联不同个数的相同电阻R，并分别测量出电路中电流I和A、B段电路的电率PAB，
    测得的数据如下表所示(表中虚线部分不用填写)．
	  电阻个数
	    1
	    2
	    ······
	

	   I／A
	    1.6
	
	    ······
	    1

	  PAB/W
	
	
	    ······
	    4


(1)电源电压多大?  
(2)R的阻值为多少?
(3)表格中有四格空白，任选一格填答案．(小数点后保留一位)
30. 液化气炉是人们目前较普遍地使用的炉具，而电磁炉则是新一代的智能炉具。为了比较它们的耗能费用，小胜进行了调查，得出如下两组数据：

	液化气炉（用气）
	电磁炉（用电）

	热效率
	50％
	热效率
	90％

	液化气每瓶净重
	15㎏
	额定电压
	220V

	液化气热值
	3.54×107J/㎏
	额定功率
	1000W

	当地液化气价格
	70元／瓶
	当地市电价格
	0.5元／度


请问：

(1)若小胜家一天所需热量相当于把50kg的水从40℃加热到100℃，则他家一天需消耗多少热量?[C水＝4.2×103J/(kg·℃)]


(2)上述热量若靠电磁炉提供，需耗电多少度?若靠液化气炉提供，需燃烧多少千克的液化气?(1kw·h＝3.6×106J)

 (3)通过计算，你认为使用哪种炉具耗能费用更低？

（提示：液化气炉热效率是指炉子有效利用的热量与燃料完全燃烧放出的热量之比；

电磁炉热效率是指电磁炉有效利用的热量与消耗的电能之比）

2007年中考物理模拟试题（九）
（参考答案）

一、二、1、B  2、C  3、D  4、A  5、A  6、A  7、C 8、B  9、BC  10、AB  11、BD

三．12、传递信息，响度  13、A光的直线传播  B光的反射  C.光的折射14、温度，接触面积　15、即不省力也不费力,但能改变力的方向   G1>G3>G2    16、220  1222(1210)   17、放大实　并   18、金刚石  不会  19、左Ｓ右Ｎ　左负右正   20、略

四．21、盲道的路面有凹凸刻纹,人走在盲道上,接触面积减小,在压力一定时,脚底受到的压强增大,  从而盲人通过脚底能感觉出来,因此盲人不用盲杖也能在盲道象正常人一样行走。     

22、同种材料，相同长度横截面积越小，电阻越大，所以换过的铝芯线电阻变大了，根据P=I2R，输送电流不变，电阻变大，电转化成热时的功率变大，导线发热，因此引起火灾  

 23、为什么导线会起火？用电器功率过大，电流过大，引起热量过多，使导线起火  

24、（1）A、B、C、 D  （2）①把适当厚度的细沙平铺在水平桌面上，把海绵放在水平桌面上；②将A、B铁块分别放在细沙与海绵上；③观察并记录他们下陷的深度。（3）若A、B铁块分别在细沙与海绵上下陷的深度相同，则压力的作用效果与支撑面的柔软程度有关；若A、B铁块分别在细沙与海绵上下陷的深度不相同，则压力的作用效果与支撑面的柔软程度无关。说明：学生也可以只选任意一个正方体物块，分两次放到细沙与海绵上。
25．（1）拿一支温度计，看清上面显示的温度，然后将其放入棉袄中。等一段时间后取出，温度计的显示没有发生改变。这说明棉袄没有产生热量。（2）将一根冰棒用薄膜包好后放入棉袄中包紧，再拿一根冰棒放在盘子中。等外面盘子中的冰棒融化后，取出棉袄中的冰棒，发现这根冰棒并没有融化，这说明了棉袄没有产生热量。因为冬天环境温度低，而棉花、棉布都不容易传热，穿上棉袄后，身体的热量不容易散发出去，从而起到保暖的作用。

26（1） 略 （2） B  应用控制变量法   苹果的电阻与苹果的形状无关（3） 图略， 小， P=0.2I+30 ，  不甜   

27、1m  0.25m/s     

28.、错误  机械效率会随重物重力的大小而改变   2000J  

29、8V  1欧   

30、（1）小胜家一天消耗的热量1.26×107J  (2)0.71kg   (3)1.95元   3.31元      使用电磁炉耗能费用更低。       
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